

LA REGION

AÑO II

Palma de Mallorca. Sábado 15 de Febrero de 1913

NUM. 333

Minucias políticas

Amigo lector, cuida de averiguar cuántas personas componen los Comités de los partidos en esta localidad, si gustas dobla el número total que te resulte y después anda tomando nota de las declaraciones publicadas en los diarios, que tienen como origen de información, según afirmó el reporter, manifestaciones de un carácter individual que ostenta el cargo honorífico de ser del Comité y veras como, acerca de las elecciones, han hablado todos y aun alguno de ellos ha repetido la suerte, y se han oído unas cosas, que ¡Dios nos valga! mejor hubiera sido tenerlas calladas.

No hace muchos días que un colega, que en cuestiones y asuntos políticos cree beber en buenas fuentes, escribía que un caracterizado liberal, un prestigio dentro del partido, por el cargo representativo que ostenta y como es consiguiente individuo del Comité, había hecho las siguientes terminantes declaraciones.

—Nosotros iremos a por la mayoría en todos los distritos, porque siempre llevamos la de no perder.

Que fracasan dos, cuatro, seis de nuestros candidatos, seguimos como ahora, que conseguimos el empate, mejor que ahora, que ganamos las mayorías éxito completo, nunca nos puede suceder nada que nos ponga en condiciones peores a como estamos hoy.

Y satisfecho de haber atisbado con clarividencia meridiana en el horizonte político, caló el chapeo, requirió la espalda miró al soslayo, rióse y el reporter se grabó muy fijamente, en la memoria aquellas frases, para trasladarlas a las cuartillas y someterlas al día siguiente a la curiosidad de sus lectores, como testimonio de cómo pensaba un caracterizado liberal, para deducir como consecuencia, como pensar el partido.

Pues no, terminantemente no, el partido liberal de Mallorca no puede aceptar una lucha ni un problema planteado así, en esta forma ridícula y pobre.

El partido liberal debe ir a las urnas por quiete un programa a cumplir en el organismo provincial, porque tiene arrestos y siente entusiasmos y quiere demostrar sus fuerzas, su vitalidad, sus elementos de lucha. Sueña con el triunfo y hacia él encaminará sus pasos, porque sería incoherente que se moviera al cuerpo electoral para exclusivamente poner a fulano o Zutano en la Diputación; el partido liberal presentará o debe presentar cuantos candidatos tengan probabilidades de éxito y debe trabajar para el triunfo de todos los suyos, sin tener en cuenta para nada si en la contienda se puede perder algo. ¡Ya lo creo que se puede perder y mucho!

No así como así, pueden los Comités barajar nombres, lanzarlos al público, hacerlos mas ó menos impopulares; para después del fracaso, encoger las espaldas y decir tranquilamente:

—Bueno ¡y qué! no hemos perdido nada, quedamos como antes en la Diputación, como estábamos, somos minoría.

Pero ¿se encontrará quien se presente a este juego?

¡Habrá nombres para llenar los tres puestos que componen la mayoría en el distrito de Palma, cuando según cálculo de probabilidades, dos por lo menos han de salir, forzosa y necesariamente derrotados?

No conocemos nosotros quien guste de ser Redentor para a la postre ser sacrificado.

Pero aun esto no nos interesa. Aquí ya no se trata de nombres, ni de votos, ni de mayorías y minorías, aquí sencillamente se trata de algo

Discurso de Melquiades Alvarez

Por su actualidad, por su importancia, por encarnar en la vida política moderna que se abre a nuevos horizontes reproducimos íntegro el discurso pronunciado por don Melquiades Alvarez, jefe del partido reformista, en el banquete con que en la ciudad se festejó el 11 de Febrero.

Se levanta Melquiades Alvarez y comienza diciendo que en este acto quiere usar de un tono familiar é íntimo para recordar aquella República que supo mantener incólume el honor nacional é íntegro el solar patrio, a pesar de las innumerables dificultades que le crearon las continuas asechanzas de sus enemigos.

Brindo por el pueblo, único soberano esencia viva de la democracia, y por la República es doctrinalmente la forma más elevada y perfecta en que puede encarnar, de una manera pura, la soberanía popular, dignificando y ennobleciendo a los ciudadanos, elevándolos desde las más humildes posiciones hasta las cumbres de la magistratura suprema. (Ovación.)

No podemos apartar la vista de los sucesos actuales y debemos manifestar con toda claridad nuestro juicio, pues recatarnos sería un acto de cobardía ó de egoísmo. (Grandes aplausos.)

Los sucesos políticos de los últimos días han conmovido a las gentes; no estamos acostumbrados, después de tres años de una situación liberal, a que se resolviera constitucionalmente una crisis contra los conservadores, dando lugar a que el alma de un superhombre se pusiera al desnudo, revelando sus flaquezas y miserias; ni estábamos tampoco acostumbrados a que un monarca llamase en consulta a ilustres personalidades de acendrada y reconocida fe republicana.

Los comentarios continúan y han de continuar largo tiempo. La visita de nuestro maestro de este venerable repúblico, de nuestro guía; del señor Azcárate, a Palacio ha sido recibida con júbilo—digámoslo con toda franqueza—por el país liberal y democrático; aunque la hayan criticado esos seudocatólicos que pasaron su vida entregados a injuriar y difamar los más sólidos prestigios: los hombres más puros del republicanismo.

Víctimas de esta crítica malsana fueron las figuras venerables de Pi y

mas elevado, más excelso, más grande, los ideales de un partido. Hablar como se dice se habló, equivale a mutilar el cuerpo electoral, á quitarle las alas para que se limite á presenciar la comedia á ras del suelo, decir que se irá por las mayorías en todos los distritos porque no se arriesgana es sencillamente confesar la impotencia y confiar en la casualidad ó el azar como resultado de la contienda; bien que nos alienta el saber que por encima de esta opinión individual esta la del partido y el partido ni el comité solo apuntó un criterio, por fortuna bastante distinto al que puntualizó el colega al reseñar lo dicho por un caracterizado liberal.

Salmerón, de Ruiz Zorrilla y Castelar (Ovación.)

De esos maldicientes profesionales no quiero hablar; pero debo confesar ante todos vosotros que me me causan honda repugnancia. Hay que hacerles saber que Azcárate merece el respecto de todos sus correligionarios, como yo os digo que el partido republicano reformista aplaude sin reserva la conducta de este gran patriota y se hace solidario, en todo y por todo, de su proceder. (Aplausos inmensos que se prolongan durante algunos minutos, mezclándose con grandes vivas á Azcárate.)

A esos insidiosos, que erigen la injuria en sistema, decidid también que hoy los reyes no son los dispensadores de las mercedes, sino sus gobiernos. Oidme, que quiero que se me escuche en toda España y que el pueblo sepa la intimidad de mis convicciones. En otros tiempos podría hablarse de compras y de seducciones, como sucedió con Mirabeau y Danton; hoy, no; los reyes no dan mercedes, las prodigan sus ministros. Por esto son más sospechosas las conveñiencias y conferencias reservadas con éstos, porque el sigilo y el misterio invitan confiadamente a todo género de defecaciones, y hasta al deshonor, mucho más que las entrevistas con los monarcas a la luz del día y tienen de por supremo escudo la publicidad que aleja la calumnia y ampara la dignidad. (Ovación prolongada.)

Ya lo sabéis: el señor Azcárate no ha perdido nada con lavista salió tan republicano como entró, y en cambio nosotros hemos ganado, porque el rey ha podido oír de labios del eximio patriota cuáles son los verdaderos anhelos del país y el pueblo tener noticia cierta de que no existen los obstáculos tradicionales.

Se ha criticado que yo elogiase la conducta acertada del rey en un mitin popular y no me arrepiento; por cima de todo golpeo el sentimiento y de la justicia, y si cuando se falta á los deberes se impone la censura, cuando aquellos se cumplen no se puede regatear el aplauso. El rey resolvió la crisis constitucionalmente, rechazando las amenazas del señor Maura, que en momentos de ira, de insensatez y de irrefrenable despecho, quiso imponer su voluntad. El rey resolvió constitucionalmente la crisis, contra los requerimientos vehementes de los profesionales de la intriga, que moran en la cámara re-

gía. El rey resolvió constitucionalmente la crisis, refrenando acaso, desoyendo tal vez afectos íntimos que vencen el ánimo más fuerte. (Ovación.)

Y cuando un hombre hace esto, regatearle el aplauso ni es digno ni es justo. Por eso el pueblo, que por una suprema intuición sabe sentir mejor que sus propios directores respondió á mi requerimiento.

Tal es la opinión que merecen el partido reformista los acontecimientos políticos pasados, y al formular por mis labios vuestro juicio, creo interpretaros fielmente.

En cuanto á lo que interesa á la familia republicana, casi pudiera callar. Escrito está cien veces, y hoy no haría más que repetirlo.

El partido reformista mantiene hoy con más firmeza que nunca, la necesidad de la Conjunción Republicano-Socialista, que gracias á ella, á su campaña tenaz y perseverante, pudo entrase el rey de que Maura es incompatible con la paz y el orden en España, con el decoro nacional, y por esto se le desahució en la última crisis. (Grandes aplausos.)

Y Maura, en un arranque de despecho, mostrándose incapaz para toda obra de política sensata, pidió hipócritamente una dictadura, para perseguir y exterminar todos los elementos liberales y democráticos, y mientras tanto informando á su antojo y capricho un partido idóneo, capaz de alternar con él en el disfrute y aprovechamiento del poder. Y esta petición se hizo por medio de aquella carta de que no quiero hablar—el país la leyó y la recordará siempre, en la que acometía á todos y contra todo, mostrándose con ello, su completa incapacidad para volver á regir los destinos del país. (Aplausos.)

Si alguien osare llamarle, cometiendo la más grande torpeza que hoy cabe imaginar dentro de la política, la Conjunción, acompañada de la masa neutra y apoyada por el pueblo, se rebelaría contra esta vuelta al sistema de las represalias y de las venganzas! (Grandes aplausos.)

El partido reformista está donde estaba, sin que yo tenga que añadir ni quitar palabra á mi discurso del 7 de abril de 1912.

El partido reformista aspira á conseguir la prosperidad del país mediante el consorcio de la clase media y popular, unidas en el interés supremo del bien de la patria, de la causa del progreso y de los máximos intereses de la justicia. (Ovación.)

El partido reformista es amante de la legalidad, partidario enamorado del orden, quiere vivir dentro de la ley; pero es á la vez, por deber, revolucionario.

Escuchadlo bien, atendedme con escrúpulo: revolucionarios por deber. Y quiero subrayar esta frase para oponer nuestro revolucionarismo al de los que se llaman «sistemáticamente revolucionarios»; revolucionarios siempre y en todo momento. Revolucionarios por deber, sí; pero es tal el interés que nos inspira la paz pública, que no quisiéramos tener pretexto para serlo. (Ovación.)

El deber nos impulsa á serlo para imponer límite á las extralimitaciones del poder; y si dentro del régimen se nos abriera cauce para desarrollar nuestras ideas, nos obligaría á dejar de ser revolucionarios.

Conviene definir nuestra actitud contra posibles interpretaciones, hechas torcidamente de propósito y de mala fe. Cualquiera que sea la forma de gobierno, sería un crimen la revolución, si el pueblo puede imponer siempre su voluntad dentro de la legalidad, y sería lícita siempre que

sistemáticamente se atropellasen sus derechos y se desoyesen sus anhelos. (Grandes aplausos.)

Ruiz Zorrilla, legalista con Amadeo, supo enarbolar la bandera revolucionaria, sosteniéndola con una firmeza y un tesón por nadie igualados, cuando aquella Constitución democrática del 69 se convirtió en la ficción, ecléctica y contradictoria, del 76, que resucitó atávicos poderes, añejas preocupaciones, resabios casi feudales, que niegan fundamentalmente el principio de la soberanía popular.

No podemos llamarnos republicanos revolucionarios por sistema, ni creemos serio ni digno esta especie de «sport» que algunos ejerciten explotando la credulidad y los entusiasmos de una masa buena, pero inconsciente. (Muy bien.)

Mientras tengamos senadores vitalicios y por derecho propio; mientras se burle la voluntad del pueblo, se escañoree el sufragio, se manille la justicia, convirtiéndola en servidumbre de oligarcas y plutócratas, fermentará la revolución en el alma de los que aman con sinceridad y por motivos generosos la patria. (Ovación.)

Hablando así nos entenderemos y nos entenderán nuestros enemigos.

Nuestra conducta y nuestra postura política no pueden modificarse por un bello gesto del rey. Se requieren actos que demuestran firmeza en el proceder y perseverancia en el propósito para que lícitamente se nos pueda exigir que depongamos nuestra actitud. Sólo con obras se nos convencerá que las promesas seductoras ni las seducciones engañosas ya no sirven para nosotros. (Grandes aplausos.)

Así lo han hecho aquellas monarquías, como la inglesa y la italiana, de que yo hablo con tanta frecuencia, y esto es lo que nosotros demandamos. Fuera de las Repúblicas, sólo tienen derecho á vivir las instituciones reales que, á través de la ficción de la herencia, reciben el cetro del pueblo y se someten siempre á sus soberanas decisiones. (Aplausos.)

Esto no se ha realizado en España y creo que no se realizará. No hay que entusiasmarse demasiado, ni padecer peligrosas precipitaciones. La realidad llevó á nuestro espíritu la desconfianza. Hemos visto gentes en el gobierno que, olvidando su historia, manillaron su nombre; partidos democráticos y ultrareformadores que, al escalar el poder, llegaban á los límites de la reacción. Por estos motivos tendremos por norma de conducta la desconfianza, sin perjuicio de hacer justicia llegado el caso.

El mismo Azcárate, nuestro queridísimo inspirador y maestro, afirmó que si el partido liberal quería, sabía y podía gobernar democráticamente, no encontraría los obstáculos tradicionales. Pues bien: después de esto, nos encontramos con la famosa «declaración ministerial», que, ciertamente no invita á la esperanza. Esta «declaración», más que programa, parece un enunciado teórico de unos cuantos problemas económicos, políticos y sociales, advirtiéndose vacilación y cobardía en la solución de asuntos tan importantes é inaplazables como son el religioso, queriendo eludir torpemente compromisos tan sagrados como la derogación de la ley de Jurisdicciones, dejando al capricho del gobierno el momento en que haya de realizarse. (Grandes aplausos.)

La obra del gobierno, más que otra cosa, parece un medio estudia-

do para contrarrestar el impulso que venía de Palacio. Y por esto nadie podrá censurar nuestra desconfianza.

Además tiene un defecto sustancial: un programa no se hace para una vida eterna (Risas), sino para un ciclo relativamente corto, formulando en él reformas concretas que puedan plasmar inmediatamente en una realidad legislativa.

Un programa de atracción de las extremas izquierdas no se hace sin recoger los latidos de estos elementos y sin atender á las exigencias formuladas en la plaza pública por sus prohombres.

Y cuando esto no se hace, ó existe por parte del gobierno evidente mala fe ó no hay propósito de llevarlo á la práctica.

¡Quien se dejase conquistar por los encantos retóricos de esa «declaración», no tendría fe en sus ideas, no ya republicanas, sino ni siquiera liberales! (Grandes aplausos.)

No quiero que se atribuya á intangencias de los republicanos el fracaso del partido liberal; antes que de intrasigentes, preferiría que se nos tachase de benévolos. Pero nuestra benevolencia tiene un límite, que es la apertura de las Cortes. Entonces, cumpliendo nuestros deberes, exigiremos del gobierno dos cosas: primero, un minimum de reformas inmediatas, y segundo, que estas reformas sean francamente liberales y acuetadamente democráticas, sin pretender engañar al país, pues las supercherías han servido para matar la fe en el pueblo; que, á fuerza de desengaños, llega en momentos á abominar de la libertad sin disfrutar de ella. (Ovación.)

Y notad que en ese minimum hay reformas fácilmente realizables que pueden implantarse inmediatamente por un simple decreto, y sin esperar á que el tiempo y la inacción vayan apagando todas las ilusiones nacidas al calor de un acto constitucional.

Si se entra de lleno por esta ruta, si se emprende seriamente esta labor reformadora, nosotros prestaremos nuestro concurso á la obra del gobierno, iremos á las Cortes, formaremos parte de las comisiones, daremos el pecho ante el enemigo, batallaremos sin tregua de la libertad, seremos los que formemos en la vanguardia y libraremos la pelea contra la reacción. (Grandes aplausos.)

Y será una lucha noble, gallarda, pura, sin más ambiciones que la defensa de los ideales democráticos, y el cumplimiento deber inspirado en los supremos intereses de la patria. (Ovación.)

Si esto no se hace, fracasará el partido liberal y comprometerá la vida del trono, y el pueblo hará justicia á la rectitud de nuestras intenciones y á la abnegación con que hemos procedido. (Se repiten prolongadamente los aplausos.)

Voy á terminar hablando de algo que no debía merecer los honores de un comentario; es una verdadera puerilidad.

En muchos periódicos he visto retratos de algunos republicanos que, según el decir de algunos, van á ser inmediatamente ministros con la monarquía. No hace falta que dé nombres. (Risas.)

Muchos suponen que estamos en condiciones de hacer una evolución, pasando á formar parte de la mayoría ministerial. Hoy por hoy no hay ni asomo de motivo para que nadie, absolutamente nadie, pueda pensar en tal evolución.

Bien sé (y como yo lo sabéis todos) que hay quien tiene interés en lanzarnos al campo enemigo. Conoci da

cingulo de su burda túnica; pero García descolgándose del antepecho sin aguardar el auxilio de la soga llena de nudos que le echó Ranimiro, se dejó caer suavemente sobre la silla y de allí saltó fácilmente al suelo.

Éra ya hora. Según el estruendo que se sentía en el patio, los amotinados habían roto la puerta, dispuestos á derramarse por todo el edificio. En medio de la gritería ronca y desahogada, percibíase la voz del obispo, que se esforzaba para contener á los desalmados, ebrios de ira, y quizá del vino que Munio y los israelitas les habían proporcionado.

Pero Marciano, que no los quería engañar, Marciano que ignoraba la fuga de García, se veía muy apurado para impedir que los revoltosos se abalanzaran por los claustros, ánditos y celdas contra el caudillo vasco, de cuya sangre parecían sedientos.

Fué preciso que el príncipe decavado acudiera en ayuda del obispo. Tiró á la calle la inútil cuerda que le habría acusado como cómplice del fugitivo y bajó al patio.

Apenas podía sostenerse en pie, y no quería apelar al auxilio de las siervas, ante las cuales se avergonzaba y trataba de ocultar su debilidad.

¡Ay! Más hubiera querido ensondarse á los ojos de su propia conciencia.

¿Que acababa de hacer? Se había detenido algunos instantes al pie de la ventana contra lo indicado, por su padre: considerándose sin valor, sin valor, sin fuerzas para resistir á la tentación, no pudo, no quiso abandonar la calle antes de ver en salvo á García, y después de esta flaqueza, incurria en la de haber dado á conocer, ó más bien, confesado su amor con mudas voces al joven de las Amezuas.

Dos jueces tenía de su conducta: su padre en la tierra, Dios en los cielos. Ni uno ni otro condenaba la inclinación que sentía, seguramente estaba de ello, sobre todo después, de haber oído aquella mañana al santo obispo Marciano; pero esto no culpaba la debilidad de haber agarrado algunos momentos á García, dando ocasión á que el joven le ma-

sólo si que es amo para Dios y la esqualería. ¡Amaya! ¡Vos y yo! ¡Dios y los vascos!

Lo dama no le contestó, volvió su rostro para que no lo viese García, dejó caer su velo para que tampoco pudiesen verla los siervos; y con voz apenas perceptible dijo á los conductores de la silla:

—A casa.

Alguna otra advertencia quería hacerles; pero no podía articular una sílaba mas sin dar á conocer la conmoción, la zozobra, la dicha, la pasión de que estaba poseída, y confirió el resto á la divina Providencia. Jamás se había sentido tan agitada: no había en su corazón un átomo traquileo y sosegado.

Los siervos echaron á andar con aire acompasado y vivo, con un paso que hoy llamaríamos gimnástico que desaparecieron al punto por una travesía que por el interior de la población acortaba la vuelta de la ronda.

Cuando Amaya los perdió de vista apoyóse contra la pared del convento y con los brazos caídos y las manos cruzadas, al trayés de su manto se quedó mirando al cielo.

Dejémoslo allí por ahora y vamos á ver lo que sucedió en la calle ó ronda, felizmente deshabitada, que daba al Norte. Formábanla por un lado la fachada posterior del Conclave, y por otro la muralla, alzada sobre un precipicio. En todo aquel largo y solitario trecho no había ni viviendas, ni transeúntes, ni centinelas.

Con la cuerda de Ranimiro y el auxilio de los siervos, fácilmente hubiera podido García arrojar al campo y escapar de la ciudad donde tan insana y despiadadamente se le perseguía, pero ni se le ocurrió siquiera semejante pensamiento, ni de egoísmo y ruindad era jamás tentado.

Sólo pensaba entonces en salvar á los vascos, á riesgo de muerte comprometidos y hablando en puridad, ni de vascos ni de nadie en el mundo se acordaba entonces.

Así que puso los pies en tierra alzó la cortina de la silla y se quedó trémulo y deslumbrado.

Estaba dentro Amaya con dos siervas, páida y acongojada, puestas entrambas manos en los ojos, sin atreverse á mirar el joven desde el momento en que le vio descolgarse de

son sus santas intenciones. (Risas). Quien disfruta tranquilamente del dominio absoluto del elemento republicano. ¡Qué bondad de propósitos!

Los que esto insinúan lo hacen á sabiendas de que no hemos de escucharlos; pero buscando por procedimientos tan vedados efectos que no han de conseguir. El pueblo no conoce á todos y sabe bien á qué atenerse.

Evolución de hombres... No concibo que esta evolución la haga un individuo, ni diez, ni treinta; es estéril y deshonrosa para quien la hace é infundada para quien la desea.

Y llegan en este punto mis convicciones á tal extremo, que yo he de hablaros de cosa tan falaz como el futuro y aventurar una hipótesis tan poco verosímil como la siguiente: Figúraos

que en España se hubiesen operado hondas transformaciones constitucionales, que se hubiesen implantado reformas del más puro sabor democrático, que los cauces legales se dilatasen de modo tan amplio que nuestros ideales tan preciados viviesen en la legalidad; aun así, yo no me explico cambios individuales, ni evoluciones de estos ó los otros hombres, sino de todo un partido.

Y en este caso, el partido reformista sería el que soberanamente hubiera de resolver en definitiva de su propia orientación, que nosotros, acatamos con entusiasmo (Ovación inmensa que se reproduce varias veces. Al abrazarse el Sr. Alvarez y el señor Azcarate son aclamados y se repite la ovación. Todos los asistentes desfilan ante el orador y le felicitan con grandísimo entusiasmo).

En muchas ocasiones los males que azotan á la sociedad no son más castigos impuestos por la providencia á los pecadores, por el incumplimiento de los preceptos divinos.

Para desarrollar los dos puntos que le habian de servir de guía á su magistral discurso, el purgatorio y el de las almas compasivas. El P. Hupfeld expuso lo que era el purgatorio, sitio donde sufren los condenados penas indecibles.

La creencia en el purgatorio era muy conocida desde la más remota antigüedad; el mismo Jesucristo en sus predicaciones, en muchas ocasiones aludía á dicho lugar de expiación. Todos los Doctores y Santos Padres de la Iglesia en sus escritos con frecuencia trataban de este punto con objeto de inculcar la aversión á cometer pecados castigados severamente por Dios.

Citó los sufrimientos que experimentan las almas que ven padecer á seres queridos. Aconsejó el P. Hupfeld que sigan el camino del bien todas aquellas almas que por tibieza no sigan el sendero del bien, procuren desprenderse del mundo, medio seguro de obtener la eterna recompensa.

Crónica Social

Nuestro estimado amigo D. Antonio García Rovér hallase profundamente apenado por el estado de gravedad experimentado por su anciana madre, que hecho necesarios los auxilios espirituales con toda premura. Los sentimientos de veras y quisieramos que la anciana señora encontrase alivio en su dolencia.

En la Academia Central de Corte y Confección de prendas nuevo «Sistema Martí» ha obtenido el título de Profesora con la nota de «Sobresaliente» doña Margarita Vidal Siret por sus notables trabajos presentados en el acto del examen.

La mencionada alumna ha sido preparada para el profesorado, en la Academia que dirige en esta Ciudad doña Margarita Jaume de Ferrer.

La profesora doña Benvenida Sintet Carbó ha tomado posesión, con carácter interino, de la escuela de niñas de Villafranca.

La crónica social ha de registrar hoy notas sumamente desconsoladoras. Ayer falleció el conocido fabricante don José Rubert y Catalá víctima de rápida y cruel dolencia.

Trabajador infatigable, por su acierto en los negocios y su constancia supo labrarse una posición envidiable que le granjeó no pocas simpatías y muchas amistades.

Vocal de las sociedades «Crédito Balear» y «Compañía de Electricidad además de comendatario de otras no menos importantes supo en todas partes llevar su buen criterio que era siempre lo justo y conveniente.

Descanse en paz y reciba su familia y especialmente su desconsolada esposa, su esposa, sus hijos, nuestros estimados amigos don Guillermo y don Sebastián, sus hermanos, y demás familia la expresión de nuestro sentido pésame.

Tras penosa y dura enfermedad ha fallecido la joven señora doña Isabel Bannasar de Comas.

Desde hace días la ciencia luchaba para arrancar esta vida estimada á la muerte y en alternativas, que unas veces eran alentadoras y otras lamentable impotencia se discutía á la enfermedad el terreno que iba ganando poco á poco.

Todo ha sido inútil y en la flor de la edad cuando era delicado tesoro en un hogar recientemente formado ha muerto, la joven esposa rodeada de los suyos y dejando un vacío difícil de llenar.

A su esposo el ingeniero industrial señor Comas, á sus hermanos políticos el oficial del Gobierno Civil y Juez Municipal Municipal de La Puebla y á la familia del médico oculista don Jaime Comas, todos tan buenos

amigos nuestros, reiteramos la expresión del más sentido pésame.

Nuestro corresponsal telegráfico nos ha dado cuenta de haber fallecido en Tarragona el General de división don Ricardo Nicolau, Gobernador Militar de Baleares.

A las diez de esta ha fallecido nuestro amigo don Miguel Roca antiguo empleado del Archivo del Ayuntamiento.

Acompañamos en el justo dolor que embarga en estos momentos á sus hijos Teresa y José y les deseamos la suficiente resignación para rogar á Dios por su eterno descanso.

Esta noche á las diez en Barcelona y en el local que ocupa el Centro Mallorquín se inaugurará una serie de fiestas que, para el fomento de la cultura y el arte se propone celebrar periódicamente. La de hoy comenzará con un gran recital de piano á cargo del concertista mallorquín don Baltasar Samper.

Ingreso en Correos

Se ha dispuesto por Real orden que se consideren como falta de aptitud física para el ingreso de Correos.

Primera. Las lesiones y enfermedades congénitas ó adquiridas de la cabeza que perturben el funcionamiento del encéfalo.

Segunda. Idem id. de las cavidades torácicas ó abdominales, que impidan ó dificulten el funcionamiento de los órganos contenidos en las mismas.

Tercera. Idem id. de las extremidades torácicas que impidan ó limiten en grado extremo su funcionamiento.

Cuarta. Idem id. de las abdominales que impidan la progresión, la carrera y la bipedestación prolongada.

Quinta. Las infecciones crónicas contagiosas apreciables exteriormente.

Sexta. Exudaciones, supuraciones, crónicas y fistulas.

Séptima. Lesiones cutáneas crónicas ó contagiosas y cicatrices que puedan dar lugar á la reproducción de un proceso crónico latente.

Octava. Las grandes neurosis.

Novena. Las enfermedades nerviosas crónicas.

Décima. Lesiones, y deformidades que impidan ó dificulten la audición.

Undécima. Lesiones y enfermedades de la vista que dificulten de un modo permanente la normalidad de la vision aun con el uso de lentes apropiados: la pérdida de la vision en un ojo.

Duodécima. Lesiones de lengua ó labios que dificulten la libre emisión de la palabra: la afonía y tartamudez pronunciadas.

Décimo tercera. Las hernias en grado medio y máximo.

Décimo cuarta. Los tumores voluminosos.

Ayer por la mañana se celebró en el local de las oficinas de la Junta de Obras del Puerto de Palma, la subasta para la venta de los solares destinados á edificaciones ó sean los comprendidos poco más ó menos desde el camino de Ronda, dejando una amplia vía de 30 metros, hasta el edificio de los Carabineros veteranos.

Intervino en la referida subasta el notario señor Jaume.

Se presentó un sólo pliego suscrito por don Substian Simó á nombre de la «Isla Marítima» quien ofreció de los referidos terrenos la cantidad de 400.010 pesetas, más los derechos que pueda tener la Compañía sobre los solares que ocupan las edificaciones destinadas á despacho y almacenes en el puerto, comprometiéndose á no levantar más edificaciones que las relacionadas con la Compañía y generales para el servicio del puerto.

La subasta fué adjudicada al señor Simó.

Ejercicios

Esta mañana á las 7 han salido del Cuartel de San Pedro las dos baterías de Artillería que forman el Grupo mixto de campaña de la Comandancia de Mallorca.

La marcha del citado grupo tiene por objeto efectuar un ejercicio preparatorio, tomando como campo de acción las inmediaciones del predio «Boñolí».

Verificado el ejercicio se servirá á la tropa un succulento rancho, regresando por la tarde á esta capital.

Las fuerzas van al mando del comandante jefe del Grupo D. Rafael Isasi, y las baterías las mandan sus respectivos capitanes D. Antonio Ferré y D. Diego Pascual.

Como en todos los ejercicios que efectúan esas baterías, han prestado su concurso, además de los subalternos pertenecientes á los mismos, otros oficiales de dicha comandancia deseosos de conocer lo más pintoresco de nuestra isla.

MILITARES

Clasificaciones: Han sido declarados aptos para el ascenso los segundos don Antonio Mallon Vicario y don Carlos Perez Serra.

Matrimonios: Al sargento de la Comandancia de Artillería de Mallorca don Miguel Valens Matas, le ha sido concedido real licencia para contraer matrimonio con doña Catalina Pons y Frau.

Destinos: Ha sido designado para el mando de la fuerza de la Guardia Civil de Ibiza el primer teniente del Cuerpo don Francisco Garcia Seguí.

Judiciales

Señalamiento Para el próximo lunes, día 17 del corriente está señalada en esta Audiencia la vista en juicio oral de la causa instruida por el Juzgado de Inca contra Felipe Campaner, acusado del delito de violación.

Sostendrá la acusación el Abogado Fiscal, señor González.

El procesado estará defendido por el abogado don Damián Bannasar y representado por el procurador señor Pons.

La viruela en Palma

El doctor don Angel Rosselló estuvo ayer en el despacho del Gobernador civil solicitando de éste unos «vials» para vacunar á los moradores del «Pla de Sant Jordi».

El señor Pascual gustosísimo se los entregó.

La Junta de Gobierno de la Sociedad Asistencia Palmesana en la sesión celebrada ayer acordó por unanimidad adquirir los tubos necesarios de lina con el fin de que todos los socios y sus familias puedan ser vacunados gratuitamente desde los días 19 á 22 del corriente en el local social á las 7 de la tarde por los señores Facultativos pertenecientes á la Sociedad.

Esta plausible medida la ha tomado la Junta ante el incremento que va tomando la epidemia variolosa.

En los indicados días y para comodidad de los socios, habrá locales expresos para que sean vacunados señoras y caballeros.

El nuevo Gobernador militar

Conforme dijimos oportunamente, ha sido nombrado Gobernador Militar de esta isla é Ibiza el general de División, don Manuel Martín González.

Actualmente se halla en situación de cuartel en Segovia.

Según tenemos entendido, es muy probable que no venga á Palma á posesionarse de su nuevo destino, toda vez que en Mayo próximo cumple la edad reglamentaria para pasar á la Reserva.

Casa de la Ciudad

Subasta

En el salón de sesiones de esta Casa Consistorial se celebró ayer por la mañana la subasta de las obras de desmonte de tierras y explanación de las calles 44, 45 y lotra T del Ensanche de esta ciudad.

El tipo de subasta era de 16 ó 36'75 pesetas.

Fueron presentados ocho pliegos y fué adjudicada á don Antonio Balaguer por la cantidad de 14.030 pesetas.

CRÓNICA GENERAL

Escuela de Artes y Oficios.—El Director de la «Escuela de Artes y Oficios» nos ha enviado un ejemplar de la Memoria elevada al Excmo. señor Ministro de Instrucción Pública y que de 1912 á 1913.

Estimamos el obsequio y agradeceremos á D. Lorenzo Cerdá la atención tenida con nosotros.

Cámara Agrícola Balear.—El último número de la revista que publica esta entidad inserta la «Memoria» reglamentaria que fué leída en la Junta General celebrada el 26 del pasado mes.

Es interesantísima y digna de ser leída con atención.

La Juventud Liberal.—El Presidente de la «Juventud Liberal» de Palma, ha recibido de la señora Marquesa, viuda del ilustre político señor don José Canalejas Méndez una de sus últimas fotografías, la que será colocada en lugar preferente en uno de los salones de dicha sociedad.

Mitín conservador.—Reina mucho entusiasmo entre el elemento joven conservador con motivo del mitín y banquete organizados por la «Juventud Conservadora» de Felanitx y que tendrán lugar el Teatro Novecentistas de aquella ciudad mañana domingo.

Asistirán nutrida representación del partido de esta capital y representantes de la prensa local.

Robo.—Anteayer en la ciudad de Felanitx se cometió un robo de 36 pesetas en metálico en la casa n.º 30 de la calle de Zavella habitada por don Miguel Pou Muntaner.

Como presunta autora del hecho ha sido detenida Maria Obrador Mañá.

Acuerdos.—El Alcalde de la ciudad de Felanitx remite al Gobernador civil para su publicación en el Boletín Oficial de esta provincia el extracto en el Boletín Oficial de esta provincia el extracto de los acuerdos tomados por la Junta Municipal de su presidencia, durante el pasado Enero.

Al público.—En la Secretaría del Ayuntamiento de Andraitx se hallará expuesto al público á efectos de reclamación, las cuentas formadas por aquella Corporación municipal correspondientes al año 1913.

Jóven accidental.—Ha sido conducido á su domicilio un jóven á quien le dió un accidente en la calle de los Huertos.

Alfombra Moqueta inglesa á 250 pesetas el metro colocada. Regalo de fin de temporada. Almacenes LA INDUSTRIAL.

Invitación.—El Presidente de la Casa del Pueblo (Asociación Republicana) nos ha invitado á la serie de veladas que celebrará aquella Sociedad empezando mañana domingo á las ocho y media de la noche.

Las veladas serán para los socios y familias de éstos.

Marítimas

Las entradas de buques que han tenido lugar hoy en este puerto ha consistido en la de los vapores «Jaime I» de Barcelona y «Bellver» de Argel.

El «Villa de Söller» que tenía que venir de Ciudadela no lo ha verificado sin duda á causa del mal tiempo siendo esperado esta tarde.

Interviú con el Gobernador Civil

Las próximas elecciones.—¿Habrá lucha?—Hablando con el Ministro de la Gobernación.—Conferenciando con Rosselló.—La Escuela graduada.—El bajo de Santa Eulalia.—El faro de Tagomago.—La Normal de maestras.

A bordo del vapor correo rápido «Rey Jaime I» ha llegado esta mañana procedente de Madrid el Gobernador civil de esta provincia don Mariano de la Vega Inclán, después de haber permanecido en la villa y corte, donde le llevaron asuntos particulares, una corta temporada.

Uno de nuestros redactores muy de mañana ni corto ni perezoso se ha trasladado al despacho de nuestra primera autoridad civil donde le ha encontrado enterándose de la marcha de los asuntos del Gobierno.

El principal motivo que nos movió para celebrar esta interviú con el señor de la Vega fué reflejar impresiones y disipar las dudas que la consigna del Gobierno ha levantado en esta provincia acerca de los trabajos que se vienen haciendo con motivo de las próximas elecciones provinciales.

En un principio reinaba armonia é inteligencia entre liberales y conservadores, pero las cosas se han ido poniendo de tal manera que lo único que se puede esperar es empeñada lucha.

Venimos en busca de impresiones electorales—decimos al señor Gobernador.

Acabo de llegar de viaje—nos contesta—y nada sé de lo que está pasando aquí. De lo único que me enteró un amigo que vino al muelle á saludarme, fué que reina en Mallorca gran efervescencia política y que están dispuestos liberales y conservadores á ir á la lucha.

Durante mi permanencia en Madrid he hablado con el ministro de la Gobernación señor Alba—nos ha dicho el señor de la Vega Inclán—y cambió con él impresiones acerca de la batalla electoral que se avecina.

Liberales y conservadores—dijo el Gobernador—tienen todos sus aspiraciones, como es natural. Aquí en Palma, antes de emprender yo viaje á Madrid parecía reinar entre unos y otros cierta inteligencia que según me acaban de enterar, se ha trocado en discordia y discrepancia.

Las instrucciones que traigo del ministro de la Gobernación son las de suavizar asperezas, haciendo que reine armonia y se vaya á un arreglo porque el deseo del señor Alba es que la lucha sea franca y legal no aquí precisamente sino en toda España.

paña, sin que se cometan atropellos ni arbitrariedades de ninguna clase, en una palabra que sean «modelo de elecciones».

Haré porque el triunfo corone las aspiraciones del Ministro, que haremos y si no es posible, iremos á la lucha.

Según nos informó por telegrama nuestro corresponsal en Madrid celebró V. una conferencia con el diputado á Cortes por esta circunscripción, don Alejandro Rosselló—dijimos á Don Mariano de la Vega.

Si es cierto—nos contestó nuestro amable interlocutor—.

¿Y de lo tratado en ella?

—Pues mire—nos dijo—cambiamos impresiones respecto de la marcha política, revayendo la conversación, como es muy natural, en las próximas elecciones provinciales.

Tratamos también de cuantos asuntos puedan encerrar interés para Mallorca.

Respecto de la Escuela Graduada me dijo el señor Rosselló que después de llevar á cabo ciertas gestiones ha conseguido del Gobierno una subvención.

Hablamos luego—nos informa nuestro interlocutor—de la Normal de Maestras cuya desaparición representa un grave perjuicio para Mallorca.

Desechada ya la instancia que se elevó al Gobierno en suplica de que continuara funcionando el referido centro docente atendiendo á los perjuicios que irrogaba tal supresión, según me dijo el señor Rosselló ha trabajado sin descanso para la rehabilitación de la ya referida Escuela y pronto volveremos á tenerla.

Ahora se está tramitando el expediente, pero puedo decir—nos agregó el señor de la Vega Inclán—que muy en breve será un hecho.

El valizamiento de los bajos del puerto de Santa Eulalia, á fin de evitar otras desgracias más trascendentales que la importante ocurrida al vapor «Mallorca», pronto se empezará, pues está aprobado ya el presupuesto de gastos.

Dijome, además el señor Rosselló que dentro de pocos días quedará encendido el aparato del faro de Tagomago.

Y nos despedimos de nuestro amable interlocutor, cambiando un afectuoso apr. tón de manos, después de darle nuestra cariñosa bienvenida.

NOVEDADES DEL DIA

En nuestro primer templo

Hecho un breve resumen de discurso que pronunció el miércoles volvió nuevamente el notable y distinguido orador sagrado Rdo. Padre Hupfeld, á insistir en la necesidad de odiar el pecado venial, pasa de este modo aborrecer el pecado mortal. Expuso con toda claridad la malicia que envuelve el pecado venial, siendo castigado por Dios con mayor pe-

na que la que se merece el pecado cometido, pues el Ser Supremo es infinitamente justo y misericordioso, no castigando en este mundo cual se merece el pecador que mira con desprecio los mandatos de su divino Maestro.

Dijo el P. Hupfeld que son numerosísimos los ejemplos que se podrían citar en apoyo de la tesis sustentada para lo cual citó varios pasajes de la Historia Sagrada.

Al acabar de proferir su exclamación postrera, le faltó tiempo para salir del vehículo por la portezuela opuesta, adelantándose á las siervas, para no quedar ni un momento sola delante del jóven, y cuando se vió en la calle le dijo:

—Entrad presto. Y mientras salían las siervas por un lado pasó Garcia por el otro. No estaba á la sazón el mancebo ni para replicar ni para hacer observaciones. Entró, obedeció como un niño, ocupó el asiento de Amaya, ebrío de felicidad, gozándose con amar y ser amado. No cabía la menor duda: el acento de la dama goda iba acompañado de mirada tan expresiva, tan pura y diáfana, que permitía ver el fondo de un amor inconmensurable para todo el mundo menos para Garcia, que en su corazón tenía la medida del amor de la princesa.

—Cuidad de llevar siempre echadas las cortinas: si llegan á veros, pelega vuestra vida—le dijo Amaya.

—Pues si mi vida está en peligro y no os vuelvo á ver, Amaya, no os diré que os amo, porque ya lo sabéis:

la ventana. Sintió el ruido de sus pies, el tenue crujir del cielo de la litera, el «estrépito» del «salto» al pavimento y se estremeció creyendo que Garcia se había estrellado.

Cuando el mancebo la vió en aquel estado, no fué dueño de sí, y exclamó con un acento cuyas vibraciones eran dardos de amor que transpararon las entrañas de la dama:

—Amaya! Amaya de mi vida!

—Garcia! Garcia!—contestóle la princesa, y le tendió la mano, sin saber tampoco lo que hacia, sin disminuir su gozo ni el intenso y purísimo fuego en que ardía su noble corazón.

Y ni uno ni otro se dijeron más. ¿Ni que más tenían que decirse?

El rubor la alegría y la mirada de los amantes lo expresaban todo:

Solamente añadió Amaya: ¡Bendito sea Dios! como pesaros de que no hubiera sido ésta su exclamación primera.

El idioma instintivamente escogido por entrambos era el vascongado. ¿Cómo no? Desde aquel punto se había consagrado Amaya al país de su madre.

nifestará terminantemente su amor, y á que ella con arranques harto expresivos en aquella situación, le correspondiera.

Declaración semejante era por su parte inflexiva. Amaya habia visto á Garcia cariñoso y apasionado, más no tan olvidado como ella de sus deberes. En medio de su amor, delante de su amada el jóven caudillo tuvo presente á Dios y la patria. Pero ella no habia prescindido de todo, al faltar á lo dispuesto por su padre? ¿Se acordó siquiera de que habia godos ni vascos, guerras ni paces en el mundo, cuando se asomó Garcia á la ventana y se arrojó á la calle, y sano y salvo levantó la cortinilla de labrado cuero? ¿Pensaba en nadie más que en él cuando le vió vivo, feso y ágil como siempre, y más gallardo y enamorado que nunca?

Bien pronto comenzó á recibir el castigo de sus faltas, pero castigo tremendo.

Haciendo un esfuerzo sobre si misma, cubierta con su manto, á pesar del sol canicular, se dirigió hacia la parte meridional del burgo, buscando, no la sombra, sino las calles

miro, la cual estaba al extremo de una cruja que formaba ángulo recto con el claustro de la celda episcopal.

Asomóse Garcia y una ojeadita le bastó para hacerse cargo de todo. La ventana daba á calle angosta y solitaria, detrás del Cónclave; al pie le estaba esperando, en efecto, la silla de manos con los conductores correspondientes, que debían ser los escogidos entre los siervos de mayor confianza, según el significativo gesto que hicieron al mancebo al verle, por cuya tardanza parecían impacientes.

También midió Garcia con la mirada á la altura de la ventana y mandó por señas á los siervos que arrimaran el vehículo á la pared.

Mas ¡ay! también notó que las cortinas de cuero labrado, echadas á prevención, se movian discretamente y ya no fué dueño de sí. Su corazón principió á dar saltos, su memoria quedó desvanecida su fantasía se descarrió de todo lo presente perdiéndose rauda y lozana por el vago campo de las ilusiones.

Entretanto el penitente habia tenido tiempo de llegar y descenirse una cuerda de cáñamo que llevaba como

miro, la cual estaba al extremo de una cruja que formaba ángulo recto con el claustro de la celda episcopal.

Asomóse Garcia y una ojeadita le bastó para hacerse cargo de todo. La ventana daba á calle angosta y solitaria, detrás del Cónclave; al pie le estaba esperando, en efecto, la silla de manos con los conductores correspondientes, que debían ser los escogidos entre los siervos de mayor confianza, según el significativo gesto que hicieron al mancebo al verle, por cuya tardanza parecían impacientes.

También midió Garcia con la mirada á la altura de la ventana y mandó por señas á los siervos que arrimaran el vehículo á la pared.

Mas ¡ay! también notó que las cortinas de cuero labrado, echadas á prevención, se movian discretamente y ya no fué dueño de sí. Su corazón principió á dar saltos, su memoria quedó desvanecida su fantasía se descarrió de todo lo presente perdiéndose rauda y lozana por el vago campo de las ilusiones.

Entretanto el penitente habia tenido tiempo de llegar y descenirse una cuerda de cáñamo que llevaba como

miro, la cual estaba al extremo de una cruja que formaba ángulo recto con el claustro de la celda episcopal.

Asomóse Garcia y una ojeadita le bastó para hacerse cargo de todo. La ventana daba á calle angosta y solitaria, detrás del Cónclave; al pie le estaba esperando, en efecto, la silla de manos con los conductores correspondientes, que debían ser los escogidos entre los siervos de mayor confianza, según el significativo gesto que hicieron al mancebo al verle, por cuya tardanza parecían impacientes.

También midió Garcia con la mirada á la altura de la ventana y mandó por señas á los siervos que arrimaran el vehículo á la pared.

Mas ¡ay! también notó que las cortinas de cuero labrado, echadas á prevención, se movian discretamente y ya no fué dueño de sí. Su corazón principió á dar saltos, su memoria quedó desvanecida su fantasía se descarrió de todo lo presente perdiéndose rauda y lozana por el vago campo de las ilusiones.

Entretanto el penitente habia tenido tiempo de llegar y descenirse una cuerda de cáñamo que llevaba como

Información Telegráfica

Política al día

M. 15 - 110 m.

Un comentario

"El Radical" en su artículo de fondo comenta el discurso de don Melquiades Alvarez en el banquete que celebraron los republicanos reformistas el día 11, y entre otras cosas, dice:

Habló Lerroux en el mitin de la Gran Vía y no salió lastimada ninguna responsabilidad. En cambio se le contesta con destemplanza y grosería.

Los actos de Melquiades Alvarez y de Azcarate ha desagradado a la opinión republicana. Han protestado casi todos los organismos provinciales republicanos.

Un día dijimos a Melquiades Alvarez que padecía una amnesia aguda, y hoy ratificamos esta creencia. Melquiades Alvarez se comporta según corren los vientos de Oriente.

Nosotros repetimos la declaración de Lerroux; Quien quiera prestar su concurso al régimen, que lo haga hoy; mañana quizás será tarde.

Censuras

"El Universo" y "El Debate" continúan censurando el que no sean excluidas del servicio militar obligatorio las órdenes religiosas que se dedican a la enseñanza.

Una disposición

"La Gaceta" publica una real orden disponiendo se apliquen los preceptos del artículo 271 de la vigente ley de reclutamiento a los mozos del año actual y sucesivos que deseen satisfacer la cuota militar prevenida en los artículos 267 y 268 de la misma y tengan dos o más hermanos varones que hayan prestado servicio en filas o se hayan redimido a metálico.

Entrega de un archivo

Se ha dispuesto por reciente real orden que publica "La Gaceta" que la Congregación de Hermanas de la Pureza hagan entrega al director del Instituto de Palma de Mallorca del archivo de la suprimida Escuela Normal Superior de esa provincia.

Programa republicano

El "País" dice que el programa mínimo de los republicanos que se dio a conocer cuando se hizo el bloque de las izquierdas, es este:

- Sinceridad electoral.
- Independencia y responsabilidad del poder judicial.
- Libertad de cultos.
- Neutralidad de la enseñanza.
- Secularización del matrimonio y de la familia.
- Extinción de las Ordenes religiosas.
- Derogación de la ley de jurisdicciones.
- Reforma del Código de justicia militar volviendo a la unidad de fuero.
- Supremacía del poder civil extirpando el clericalismo y el militarismo.
- Transformación de los presupuestos destinando a la enseñanza y obras cuanto se desfilparrá hoy.
- Redención de foros.
- Implantación de las reformas agrarias pedidas por Valera Estrada, Jovellanos y Costa.
- Unificación y rebajas de las tarifas ferroviarias.
- Supresión de los consumos totalmente.
- Reforma arancelaria.
- Autonomía municipal sin menoscabo del sufragio universal.
- Respecto del problema de Africa que se tengan presente las opiniones expuestas en las Cámaras por los Jefes de las minorías republicanas.

Visiteo

Visitan el Ministerio de la Gobernación muchos diputados y personas que se interesan por los candidatos en las próximas elecciones de diputados provinciales.

Al recibir a los periodistas nos ha dicho el Sr. Alba que hay completa tranquilidad en toda España y que de provincias no ha recibido ninguna noticia de interés.

Cacería regia

A las nueve de la mañana de ayer marcharon de cacería a El Pardo el Rey, la infanta doña Luisa, los infantes don Carlos y don Alfonso y el príncipe Leopoldo de Battenberg.

Entre los invitados, además del conde de Romanones, figuraban los duques de Medinaceli, de Tarazona, de San Pedro de Galatví y de Cas-

tillejos, los marqueses de Viana, de la Mina y de Valverde, el conde de Maceda, el general Barrera, el doctor Alabern y los Sres. Prado y Palacio, Liniers, Martos y don Federico Luque.

La montería se verificó en los cuarteles de La Velada é Hito. Se dieron dos ojos que resultaron animados.

Se cobraron gran número de jabalíes, ciervos y venados.

El Rey y sus acompañantes no se reunieron para almorzar. Cada cazador llevaba una cantina para comer en el puesto.

Los ojos fueron tan fructíferos que permitieron a los cazadores tirar sobre toda clase de reses a excepción de las ciervas.

A las cinco de la tarde estuvieron de regreso yendo todos a Palacio donde tomaron el té.

Conferencia

El Conde de Romanones celebró después extensa conferencia con don Alfonso cambiando impresiones con el Moparca respecto a algunos asuntos de interés por no haberlo podido hacer durante la cacería.

A la salida nos dijo que nada ocurría y que la calma era completa en toda España, tan completa, añadió, que ni siquiera el anuncio de un próximo periodo electoral ha conseguido rizar ligeramente la superficie de las aguas.

Desde Palacio se dirigió el Conde a la Presidencia donde recibió la visita del General Luque y de varios diputados y senadores que como es natural hablaron de las próximas elecciones.

Varias noticias

M. 15 2'30.

Lotería Nacional

En el sorteo de la Lotería Nacional celebrado han resultado agraciados con los primeros premios los números siguientes:

8974	con	260.000	ptas.	Madrid
1983	>	130.000	>	Zaragoza
23643	>	90.000	>	Madrid
19292	>	40.500	>	Valladolid
18534	>	6.000	>	Barcelona
20867	>	>	>	Zaragoza
5246	>	>	>	S. Seb.
10964	>	>	>	Valencia
11979	>	>	>	Cartagena
5618	>	>	>	Madrid
9733	>	>	>	Ceuta
18664	>	>	>	Zaragoza
1720	>	>	>	Madrid
17529	>	>	>	Chiva
3336	>	>	>	Valladolid
11604	>	>	>	Madrid
18833	>	>	>	Madrid
16161	>	>	>	Madrid
12628	>	>	>	Rio Tinto
16722	>	>	>	Gijón
14582	>	>	>	Sevilla
23726	>	>	>	Madrid
19441	>	>	>	Valencia
20099	>	>	>	Valencia
11770	>	>	>	Madrid
6311	>	>	>	Ontoñeda
13285	>	>	>	Badajoz

Nombramientos

Hoy firmará el Rey los nombramientos del maestro Tomás Bretón y del escritor Jacinto Benavente para la Junta directiva del Conservatorio de Música y Declamación.

Concurso

La comisión de festejos de la feria de Sevilla ha creado un premio de 1.500 pesetas para el artista español que presente el mejor proyecto de grupos de casetas, con el fin de transformar el aspecto irregular que ofrecen las instalaciones, etc.

En las cuatro principales avenidas se instalarán arcos monumentales, que estarán espléndidamente iluminados.

La comisión de festejos ha pedido a los cónsules de España en Tetuán, Orán y Tánger, que remitan presupuestos para la venida de moros a correr la pólvora.

Tal festejo se celebrará en la dehesa de Tablada.

Se ha invitado a los alcaldes de los pueblos para que instalen casetas en el real de la feria.

La presidencia del Ateneo

Es probable que hoy por la tarde se celebre en el Ateneo la anunciada reunión privada para determinar quien ha de ser el presidente.

Hoy circulan los nombres del señor Labra para la presidencia y del señor Comenge para la vicepresidencia segunda. Este último es el que reúne mayores probabilidades de ser elegido para dicho cargo.

De un proceso

La vista de la causa seguida contra los exfuncionarios del juzgado del

distrito de la Latina terminará mañana.

Esta tarde ha informado en la vista el letrado señor Doval.

Un banquete

Anoche se reunieron en banquete en el Palace Hotel los jefes y oficiales de la Armada residentes en Madrid, para conmemorar la colocación de la primera piedra del nuevo colegio de huérfanos de la Armada, que verificó el Rey por la tarde, según ya comunicamos.

El ministro de Marina se presentó a los postres. Los concurrentes le obsequiaron con una copa de «champagne».

Manifestó don Amalio Jimeno que la Reina le preguntó si las clases subalternas de la armada tenían para los huérfanos algún colegio, y al contestarle negativamente expresó la conveniencia de proveer a tal necesidad.

Al conocer la observación de la Reina el ministro ofreció el casco de la fragata «Numancia». Aun no sabe donde quedará este buque convertido en colegio.

Don Amalio Jimeno dió lectura ante los comensales a una carta en que se le comunicaba que el Rey había nombrado gentilhomme de Cámara al capitán de corbeta don Joaquín Jáudenes por su labor para la realización del colegio de huérfanos de la armada.

Robo escandaloso

En Valencia se ha llevado a cabo un robo escandaloso, cometido en el despacho de un comerciante alemán.

Al acudir a la oficina el referido comerciante se halló con la cerradura de la puerta violentada, abierta la caja de caudales, de la cual faltaban unas 400 pesetas, y esparcidos por el suelo los papeles y documentos que había en los cajones de la mesa.

No se tiene noticia de quienes puedan ser los autores del robo.

La nueva escuadra

Dicen del Ferrol que se activan las obras del acorazado «España», para que en breve quede listo para navegar.

Está terminándose el blindaje del «Alfonso XIII». En el «Rey Don Jaime» adelantan también las obras.

Están a punto de terminar en el yate «Giralda» las obras de reparación y mejoramiento.

«El Cucu» fallecido

Telegrafían de Cádiz que ha fallecido el banderillero apodado el «Cucu» víctima de larga y peposa enfermedad.

El conocido diestro había trabajado en las cuadrillas del «Tato», «Lagartijo» y «Frasuelo».

Su muerte ho sido muy sentida.

El Gobernador militar de Baleares fallecido.

Acabamos de recibir la noticia de que en Tarragona ha fallecido víctima de rápida y cruel enfermedad, el General de División D. Ricardo Nicolau, recientemente destinado al Gobierno Militar de Baleares.

Tenia setenta y cinco años y gozaba en Tarragona de generales simpatías.

Su muerte ha sido muy sentida.

En pró de los titulares

Dicen de Sevilla que ha llegado a aquella ciudad el doctor Albiñana que ya dispuesto a continuar su campaña en favor de los médicos titulares.

A la estación acudieron a recibirle los estudiantes llevando banderas con los lemas de Viva España y Viva la unión escolar.

Los que se van

Ha fallecido, a consecuencia de la emoción que sufrió en la plaza de toros el pasado domingo, un cuñado de «Dominguín» llamado Antonio Sánchez.

Parece ser que una apendicitis que sufría se le exacerbó de tal manera que ayer falleció casi repentinamente.

Suponen los médicos que la fuerte impresión que recibió al ver la aparatosa cogida de «Dominguín» contribuyó al recrudescimiento de la antigua dolencia.

Su muerte ha sido muy sentida, pues era bastante popular en la calle del Ave María.

Propósitos del Ministro de Hacienda.

El Sr. Suárez Inclán ha suplicado a los Ministros encarecidamente que activen la labor que se les encomendó para la preparación de los próximos

presupuestos, procurando por todos los medios que estén a su alcance que no haya partida alguna que no esté debidamente fundamentada y explicado clara y minuciosamente cuantos aumentos se consiguen.

Además quiere el Ministro que en lo sucesivo no haya necesidad de apelar a créditos extraordinarios ni a suplementos de crédito para atender a necesidades imprescindibles no tenidas en cuenta al formar los Presupuestos.

También ha dado órdenes a los Directores Generales dependientes de su Ministerio para que con premura apronten los datos precisos para el desarrollo de todo el plan económico que trata de llevar a cabo el Ministro de Hacienda.

Un hallazgo

El Gobernador de León ha telegrafiado al Ministro anunciándole que unos albañiles que trabajaban en una pared encontraron un envoltorio donde había 1127 pesetas todas falsas.

Se supone se trata de un escondite de alguien que complicado en algún delito de expiación de moneda falsa trató de eludir a la policía escondiendo el cuerpo del delito.

Un estreno

En el Teatro de la Princesa, la Compañía Guerrero Mendoza estrenó anoche el drama de Marquina intitulado «Cuando florezcan los rosales» consiguiendo la obra y sus intérpretes señaladísimo triunfo.

Huelga solucionada

Telegrafían de la Coruña que gracias a las gestiones llevadas a feliz término por el Gobernador se ha solucionado la huelga de panaderos.

Reorganización de la policía. El Jefe de la policía señor Méndez Alanís en ciertas declaraciones que hizo se congratuló del perfeccionamiento en la reorganización de la policía que fué iniciada en la anterior en la anterior etapa última recientemente.

Se ha creado el registro detallado de todo Madrid por familias indicándose los individuos que las forman. Existe también un registro de viajeros, etc.

Escuela policíaca

El señor Méndez Alanís ha manifestado que se propone hacer que pronto funcione la Escuela de la policía.

Nuevos servicios

La Dirección de Seguridad procederá muy en breve a unificar todos los de la policía de España, por medio de informaciones de la Prensa nacional y extranjera.

El anarquismo en España

El señor Méndez Alanís ha negado que el anarquismo constituya un peligro para España puesto que sólo existe en Barcelona.

Aunque transformado en sindicalismo se necesita estudiar.

Estima que este problema social subsistirá mientras no se reglamente el contrato del trabajo.

El señor Méndez Alanís se muestra partidario de la tolerancia discrecional, respecto del cierre de cafés, tabernas y teatros, así como también de la radical organización de la prostitución.

Extranjero

Madrid, 15 - 2'30m.

Los reyes de Dinamarca

Telegramas de Copenhague dicen que los reyes de Dinamarca han emprendido un viaje para visitar las principales capitales de Europa.

N. Niza. Atropello de un automóvil. Detención de un príncipe.

Comunican de Niza que un automóvil que guiaba una señorita subió a la acera y arrolló a tres hombres, matando a uno de ellos é hiriendo a los otros dos.

La señorita iba acompañada del príncipe ruso Raicidrin, el cual fué detenido por haber permitido guiar el automóvil a la señorita.

Dimisión

Otro telegrama de París dice que en el Senado se ha leído una carta del señor Poincaré, en la cual el presidente de la República renuncia el cargo de senador.

Sujeto detenido

Telegrafían de París diciendo que los periódicos de Ginebra dicen que ha sido detenido un individuo, ladrón de oficio, llamado Sanzo, que vivió en Barcelona, donde estuvo en

Instalaciones Eléctricas

Gran novedad en LÁMPARAS

EL ÁGUILA Brossa, 30 -- PALMA

relaciones con Ramanoff, quien había intentado asesinar al Rey de España.

Promesa

Dicen de Berlín que tras el discurso del emperador, el canciller prometió una nueva ley militar que irá pronto al Parlamento.

Las reformas que contiene costarán sacrificios pero Alemania esta dispuesto a todo, pues quiere tener una tercera parte de ejército mas que Francia.

Obispo fallecido

Dicen de París que el diario el «Herald» publica un despacho de Niza diciendo que el doctor Touchet, obispo de Orleans, que se hospedaba en casa del obispo de Niza, ha fallecido casi repentinamente.

(11'12 mañana).— Comunican de Orleans que ha sido desmentida la muerte del doctor Touchet. El muerte es su vicario general.

Revolución en Méjico

Horrible cañoneo

Llegan extensos cablegramas de Méjico dando cuenta de la grave situación por que atraviesa aquella República.

Los partidarios de Díaz avanzaron con cañones hasta la iglesia de Santo Dimingo.

Aunque los federales son en mayor número, témesse que algunos partidarios de Madero se pasen al bando contrario, proporcionando el triunfo a Díaz.

Durante el horrible cañoneo de ayer, a pesar de la constante vigilancia que se ejercía, se cometieron muchos actos de pillaje.

El fuego era tan nutrido y la confusión tan grande que se apoderó del vecindario un pánico indescriptible.

Negocios paralizados

La paralización de los negocios es completa. Las comunicaciones telegráficas están interrumpidas casi totalmente.

Muchas casas han quedado destruidas por el fuego de la artillería.

Noticias de origen norteamericano dicen que las mujeres y niños son llevadas a barrios extremos de Méjico.

Medidas preventivas

El Gobierno norteamericano ha ordenado que las tropas de los puestos cercanos a la costa de Méjico estén preparadas para salir al primer aviso.

Cree el Gobierno de Washington que para una intervención militar eficaz en Méjico necesitaría 200.000 hombres.

Protesta

Los Embajadores de los Estados Unidos, Alemania é Inglaterra residentes en Méjico protestaban enérgicamente de la falta de protección a los extranjeros.

La guerra en los Balkanes

M. 15 - 2'30.

Conversaciones

Dicen de Sofía que los señores Saratoff, delegados búlgaro y rumano, respectivamente, han reanudado las conversaciones con vistas a una inteligencia en punto a las cuestiones pendientes.

Combate

Comunican de Constantinopla que se ha empeñado un violento combate en Bulair entre turcos y búlgaros, desconociéndose aún el resultado.

Refuerzos

Telegrafían de París diciendo que según noticias recibidas, continúa el bombardeo de Andrinópolis. Los búlgaros han pedido que vayan 4.000 serbios para estrechar el cerco de la plaza.

Bermúdez

DE BARCELONA

Barcelona 15 (1 m.)

Dato en Barcelona

Ayer el señor Dato, debía visitar el monasterio de Monserrat, acompañado del diputado a Cortes señor Lapuier y del señor Urquijo, pero se ha suspendido la visita por enfermedad de este último.

El ex-presidente del Congreso saldrá hoy para Madrid, para regresar a ésta el 23 del corriente.

En honor de Lerroux. Mañana domingo, tendrá lugar en la casa del pueblo, el banquete que que sus correligionarios obsequian al señor Lerroux, por el éxito alcanzado con el discurso que pronunció últimamente en el teatro Granvía de Madrid.

E. Heredero Clar

Ejercicios espirituales

El lunes en la iglesia de Montesión se dará principio a los ejercicios cuaresmales expuestos para las señoras casadas y viudas con los actos siguientes:

- A las diez y cuarto de la mañana: Lectura—Misa—Confidencia.
 - A las seis de la tarde: Lectura—Meditación—Rosario—Confidencia.
- Dirigirá los ejercicios el R. P. Antonio Viladevall, S. J.
El domingo, día 23, Misa de Comunión a las siete y media, terminando con la Bendición Papal.

Religiosas

Mañana el jubileo de Cuarenta Horas concluye en las Teresas. Exposición a las seis; a las ocho y media misa de los siete domingos en honra del Patriarca San José; a las diez Misa con sermón por el Rdo. don Andrés Servera, Vicario de San Nicolás; al anoche Rosario, meditación; estación, Te-deum y solemne reserva de S. D. M.

En Montesión, a las siete y media, misa de Comunión general para los Seglares Católicos, Socios del Patronato y alumnos de las Escuelas, por la tarde a las seis, exposición, Rosario, ejercicio de San José y sermón por el Rdo. P. Director, Guillermo Vives, S. J.

Visita a la Corte de Maria. A Nuestra Señora del Carmen en las Teresas. Santos para mañana.—San Julián y Santa Juliana virgen.

Banco Agrario de Baleares

De conformidad con lo que previenen los Estatutos y por acuerdo de la Junta de Gobierno de este Banco, se convoca a los Sres. accionistas para la Junta General ordinaria que se celebrará el día 22 del mes actual a las 16, en el domicilio Social.

Las papeletas para la asistencia a la misma, se facilitarán, por la Secretaría todos los días laborables de 10 a 13, desde el inmediato a la publicación de este anuncio, hasta veinte y cuatro horas antes, del señalado para la reunión.

Lo que se hace público para conocimiento de los Sres. accionistas. Palma 12 de Febrero de 1913.—El Presidente, Andrés Jaume.—P. A. de la J. de G.—Jaime Garcés, Secretario.

Ayuntamiento de Palma

Se recuerda a los señores Proprietarios de terrenos de la zona de Ensanche, que el nuevo plazo de presentación de proposiciones de venta de dos solares de 250 metros cuadrados de extensión, termina el día 13 de los corrientes según anuncio publicado en el Boletín Oficial número 7191. Las proposiciones de venta se presentarán en la Secretaría de este Excmo. Ayuntamiento, hasta la una de la tarde de dicho día.—El Alcalde, Antonio Pou.—P. A. de la A.—El Secretario accidental, Antonio Pujol.

Nodrizza

Hay una en Montuiri de 30 años que desea lactar una criatura en su propia casa. Para informes en esta Administración.

¿Sufre V. del Estómago?

¿ No tiene V. apetito ? ¿ Digiere con dificultad ? ¿ Tiene V. gastritis, gastralgia, disenteria, úlcera del estómago, neurastenia gástrica, anemia con dispepsia, una enfermedad del intestino ? ¿ Por la mañana, al levantarse, tiene la lengua sucia, mal olor de aliento, está bilioso, tiene aguas de boca ? Después de las comidas, tiene V. eructos agrios, gases, pirosis, vahidos, pesadez de cabeza, ruidos en los oídos, sofocación, opresión, palpitaciones al corazón ? ¿ Tiene V.

DISPEPSIA

Dolores al vientre, a la espalda, vómitos, diarrea ? ¿ Se altera V. con facilidad, está febril, se irrita por la menor causa, está triste, abatido, evita el trato social, teniendo por la noche ensueños, sueño agitado, respiración difícil ? ¿ Ningun remedio, ningún régimen ha podido curar a V. ? Consulte V. con su médico y le recetará el ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS (Stomally) y recobrará la salud.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Se resalta por ser una medicina de gran eficacia.

Linea Austro Americana

TRIESTE

Nuevo servicio regular rapidísimo y de gran lujo desde

Barcelona á Brasil, Uruguay y Argentina y á Nápoles (Roma) y Trieste

Para Las Palmas, Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires

Saldrá de Barcelona el 17 de Febrero de 1913, admitiendo carga y pasaje el hermoso vapor-correo de 10.500 toneladas



"Laura"

A dos máquinas, doble hélice, telegrafía sin hilos y demás adelantos modernos. Cámaras especiales con salón de baños y tocador

Hermosas Cámaras con elegantes y espaciosos Comedores para el pasaje de primera y segunda clase.—Espaciosas cubiertas de paseo.

Cine-fonógrafo diurno por la banda de á bordo. Espaciosos departamentos y amplios comedores para el pasaje de tercera clase.—Se habla español. Cocina española.

Para mas informes dirigirse á S. Simó, ISLEÑA MARITIMA.—Palma

Agencia de Turismo

Club MALLORCA

Plaza Santa Eulalia — 10

exclusiva de los

FORFAITS MAROTO-VIDAL

Palma -- Sóller -- Deyá -- Miramar y regreso, comida inclusive

Precio del Forfait número 1

Por grupos de 5 á 13'50 pesetas por persona

> > > 4 > 15'00 > > >

> > > 3 > 17'50 > > >

> > > 2 > 22'50 > > >

> > > un solo individuo 40'00 > > >

Precio del Forfait número 2

Por grupos de 5, á 10'50 pesetas por persona

> > > 4 > 11'50 > > >

> > > 3 > 13'00 > > >

> > > 2 > 16'00 > > >

> > > un solo individuo 25'00 > > >

Este forfait da derecho á los excursionistas á ir en primera clase en tren, y en automóvil desde Sóller á Deyá, Miramar y regreso pudiendo á elección comer en el hotel LAMARI ó de flambre en Miramar.

Para dar mayores facilidades, el Club Mallorca tiene constantemente abierto un registro para aquellos excursionistas que carezcan de familia ó de compañeros.

Para mas detalles

CLUB MALLORCA, Plaza Santa Eulalia, 10

De ocho y media á una y de tres á siete tarde

Casas de recreo

Se establecen dos situados en punto á trico de Establissements, una de planta baja y la otra alta.

Informarán Rubí, número 20, Palma

A los pintores empapeladores

Se venden periódicos usados á precios económicos

Dirigirse al Centro de Anuncios, Plaza de Santa Eulalia, número 10.

Finca rústica

Se vende una en Pollensa de extensión de una cuarterada y 19' destres, situada muy cerca del Puente Romano.

Informarán Centro de Anuncios, Plaza de Santa Eulalia, número 10.

Todos los niños



toman con mucho gusto el Malte Knipp.

Con dificultad se hallará otra bebida que mejor sienta al organismo de los niños y que sea, al mismo tiempo, más económica.

Malte Knipp. Ahí está la salud!

Curacion del Estrenimiento

POLVOS RICHELET

Laxantes — Depurativos

Refrescantes

Muy agradables al paladar. No producen colicos.

Empleado siempre con éxito en los sufrimientos del estómago, del intestino, en las enfermedades de la piel y de la sangre, en las turbaciones de la circulación, reumatismos, gota, afecciones del hígado, obesidad, etc.

Deposito en todas las buenas Farmacias y Droguerías

Laboratorio: **L. RICHELET**

Rue Gambetta, 13, SEDAN (Francia)

Depositarío General para toda España: **D. Francisco LOYARTE**

Calle S. Marcial, 33, esquina á San Ignacio de Loyola, 9, SAN SEBASTIAN

Precio: **3 Pesetas**

Lloyd Italiano

SOCIETÀ DE NAVIGACION

COMPANIA DE VAPORES RAPIDOS Y DIRECTOS ENTRE

Barcelona y Buenos Aires

Próximas salidas de Barcelona

INDIANA 26 Enero

PRINCESA MAFALDA 6 Febrero

PRINCESA MAFALDA 27 Marzo

Especiales para pasajeros de 3.ª clase.

Unicos que reúnen las condiciones indispensables para comodidad del pasaje de 3.ª y la verdadera COCINA ESPAÑOLA.

Informes Libertad 17 (Esquina Pelaires)

Linea Pinillos

Linea de la América del Sur

SERVICIO RAPIDO Y DE GRAN LUJO PARA

Montevideo y Buenos Aires

SALIDAS DE BARCELONA

Valbanera 28 Enero

Cádiz, 18 Febrero

Barcelona saliendo 2 Marzo

Infanta Isabel, 15 Marzo

Prestan estos servicios magníficos vapores de gran marcha con espaciosas cámaras de primera y segunda clase instaladas sobre cubierta.—Camarotes de lujo y preferencia.—El pasaje de tercera se aloja en amplios departamentos.—Alumbrado eléctrico.—Telégrafo Marconi.

Linea de Las Antillas

Para Arnarías, Puerto Rico, Mayaguez, Ponce, Habana, Santiago de Cuba, saldrá de este puerto directamente el día 20 de Febrero el magnifico vapor

Lloyd Sabauo

El día 2 de Marzo saldrá de Barcelona, directo para

Buenos Aires

el nuevo vapor de 14.000 toneladas de gran marcha

Tomaso di Savoia

Realizando la travesía en QUINCE DIAS

Camarotes espléndidos en 1.ª clase.—Tres puentes de paseo.—Jardín de invierno.—Telégrafo Marconi.

SEGUNDA CLASE ECONOMICA A PRECIOS REDUCIDOS.

TERCERA CLASE

Dormitorios higiénicos, lavabos, comedores con mesa.

Cocina Española

El día 30 de Marzo saldrá para igual destino, el vapor

Príncipe di Udine

Para informes en Palma; Calle del Mar, 49-1.

CATALINA

Admite carga y pasajeros; debiendo declarar con anticipación los señores cargadores á los Representantes de la Compañía la carga que tengan que embarcar para eservarles la cabida necesaria.

Para más informes dirigirse á los Representantes de la Compañía [señores Pizás, Pizá y C.ª S. en C., San Miguel, 29.—PALMA]

Navigazione generale Italiana

La Veloce

Vapores directos y rápidos para

Buenos Aires

Próximas salidas de Barcelona

RE VITTORIO 20 Febrero

REGINA ELENA 6 Marzo

DUCA DI GENOVA 27

DUCA DEGLI ABRUZI 18

Cocina Española

Los vapores de reciente construcción reúnen todas las comodidades y confort necesarios en todas sus clases, contando con camarotes de lujo, biblioteca, jardín de invierno, sala de música, salón para niños, peluquería, comedores, cuarto de baños, luz eléctrica, ascensor y telégrafo Marconi.

Los pasajeros de 3.ª clase van alojados en dormitorios ventilados é higiénicos, con lavabos, comedores con mesas, etc.

Para el dapacho de carga y pasajes, dirigirse á los Sres. Salóm y Rullán, Plaza de la Libertad, 3, (frente al Borne). —PALMA.

Ferreteria CASTELLET

BANCH DE S' OLI—PALMA

Venta de

Puertas de hierro onduladas

Clase garantida á pesetas 15 el metro cuadrado

GRAN SURTIDO DE

Cocinas económica y estufas

Depilatorio imperial del Dr. Padró

Quita el pelo ó vello con prontitud y sin peligro para el cutis. Por su eficacia é inocencia es el preerido.—50 AÑOS DE EXITO. Venta en Droguerías y perfumerías. Barcelona, Plaza Real 1, Farmacia

Auto-Garage Balear

de MIGUEL BESTARD Y VICE

Al lado del Teatro Balear. Alquiler de Autos. Telefonos 128 y 141

Se admiten autos de particulares para su guarda y limpieza.

Todo á precios módicos

Representante para las Baleares de los Automóviles "BENZ"

No más pelo blanco

Tintura del Dr. Padró

Para teñir el pelo de color castaño oscuro ó negro de ébano. Su empleo es sencillo, rápido, higiénico y eficaz.

Venta en Droguerías y Perfumerías.—Farmacia del GLOBO Plaza Real, 1.—Bar uoa.

TRICOFERO PADRÓ

Es el único y regenerador del cabello más antiguo y acreditado de España. Hace crecer el pelo, sano, limpio y con un color natural. Evita la caída del pelo y mantiene la cabeza en estado de salud y limpieza.—Farmacia del GLOBO. Plaza Real 1 Barcelona y en todas las Farmacias, Droguerías y Perfumerías.

Grandes Almacenes SAN JOSE

Grandes rebajas y grandes regalos.—Regalo de los géneros un dia cada mes

Grandioso surtido en telas blancas. Puntillos. Lienzos para sábanas. Artículos negros. Sedas. Lanas. Chales. Lanillas.

Artículos para Comunión. Lazos. Mantos. Velos para vestidos.

Gran surtido en las secciones de Pañería, Camisería, Mercería, y Corbatería.

La casa que dá más ventajas á sus favorecedores ¡Fijarse bien! Esta casa regala los géneros un dia cada mes